

飞絮“撒欢”，菏泽打响“治理战”

□牡丹晚报全媒体记者 马敏静

每年四五月份是我市杨柳飞絮时间，严重时，就像漫天雪花扬扬洒洒，给市民的交通和生活造成

杨柳飞絮无休止
市民生活受影响

“每年都说治理杨柳絮，可为什么依旧不能彻底解决这一问题？”连日来，牡丹晚报全媒体记者在采访中，不止听到一位市民发出这样的疑问。

两年前退休后，市民张阿姨每天都约小区的伙伴到公园遛弯、锻炼身体。每年四五月份杨柳飞絮时，她都患过敏性鼻炎，打喷嚏、流鼻涕，持续很长时间才好转。今年，张阿姨在这段时间中断了外出锻炼计划。

“不止我一个人因为杨柳絮引发过敏性鼻炎，门诊上，很多患者存在这种情况。”昨日，张阿姨告诉牡丹晚报全媒体记者，她曾拨打12345政务服务热线，建议政府将飞絮的树木全部砍伐，更换成不飞絮的树木，这样可以一劳永逸。

“杨柳飞絮堵塞在汽车水箱散热片，如果不及时清理，日积月累，存在一定的安全隐患。”驾驶员小孟是出租车司机，为了避免杨柳飞絮影响行车安全，他每年3月底便在车头挂上窗纱，飞絮结束后，窗纱上都堆积厚厚的飞絮。

此外，因为杨柳飞絮头疼的还有环卫工人，杨柳飘絮严重时，给他们的工作带来很大困扰：散落在地面上的杨柳絮如果不及时清理，会影响城市形象，但想彻底清理干净，又存在实际困难，因为杨柳絮特别轻，用扫帚扫会再次飞起来，造成二次

污染。

牡丹晚报全媒体记者采访得知，除了影响身体健康、行车安全和城市形象，杨柳飞絮属于易燃物，一旦接触火源，极易发生火灾。

彻底砍伐不可取
治理飞絮在行动

杨柳飞絮的情况早在几年前就受到主管部门的关注，他们也采取了各种措施进行治理，但是，都没有彻底解决杨柳飞絮的问题。那么，部分市民提出的将飞絮的树木彻底砍伐这种做法是否可取？

据介绍，杨树是平原绿化的“功勋”树种，具有主要的生态效益和社会效益，在菏泽经济发展中占有主要地位，而且杨柳树具有释氧固碳、降温增湿、减菌杀菌、吸收有毒有害物质等显著的生态功能，因此，如果因为飞絮就将这类树木大规模砍伐并不可取。

牡丹晚报全媒体记者采访得知，为减少杨柳飞絮，连日来，市城管局持续组织环卫、园林工人对主次干道路面、公园绿地，利用炮雾车和高压水枪对杨柳树树冠喷水清洗，使杨柳絮在飞扬之前附着在水珠上，借助水的重力降落到地面。同时，对于沉降到地面上的杨柳絮及时清理，避免产生二次污染。

另外，工作人员表示，在充分保证通风透光和提高树木生长的情况下，着重剪除过密的杨柳雌株枝条，在雌株挂果后，对果序集中的枝条再次进行针对性修剪，通

极大影响。连日来，我市多部门加大了对杨柳絮的治理力度，最大程度减少其对百姓的不利影响。

过修剪减少杨柳飞絮的发生。

日后，市城管局将继续加大重要路段、重点区域飞絮防治作业频次，尽力减少杨柳飞絮给群众带来的困扰，营造舒适的出行环境。

多部门联动
有效防治杨柳飞絮

如何有效减少杨柳飞絮的情况？

“杨树、柳树雌雄异株，雄株不飞絮，只有雌株飞絮。”市林业局林木保护科科长刘建军说，春季雌花序授粉后，会生成一个个绿色小蒴果。发育成熟的小蒴果逐渐裂开，白色絮状绒毛携带种子“破壳”而出，借助风力进行传播，这便形成了“杨柳飞絮”，是植物正常的生理现象。

“我市最先飞絮的是毛白杨，自3月下旬开始，大概持续10天左右。毛白杨主要集中在市区的济南路、郑州路、太原路。”据刘建军介绍，毛白杨飞絮结束后，紧接着飞絮的是柳树，大概飞絮15天左右。柳树飞絮结束后，大约间隔5天左右，黑杨开始飞絮，我市黑杨存量最多，大概5月中旬是黑杨飞絮最为严重的时候。

牡丹晚报全媒体记者采访了解到，我市飞絮的树木基本是以上三种，累计飞絮一个半月左右，但飞絮时间长短与天气有着密切联系，雨水较多时，飞絮情况可以得到有效减轻。

菏泽属于平原地区，主

栽树木是杨树，而且雌株占比较大，增加了治理难度。尽管如此，市林业局依然积极应对，通过各种措施降低杨柳絮对市民造成的影响。

据刘建军介绍，为了缓解杨柳飞絮，5月上旬至中旬，市林业局重点对菏泽野生动物园的杨柳树注射了药物，注射之后将在第二年减少80%至90%的杨柳絮。据悉，注射药物的办法不仅对杨柳树没有副作用，还能促进树木健康生长。为缓解杨树飘絮，今年，该部门将继续加大对市区杨柳树飘絮的防治力度。

“长势弱的杨柳树，通过其他绿化树种或者杨柳雄株替代，在短时间不能更新的，飞絮期间，用高压水枪对树体进行冲洗，这个方法快捷，省力、省工。”刘建军表示，园林部门可以及时修掉病枝、弱枝，并给杨柳树斩梢，这种做法可以有效缓解雌株飞絮的情况。

刘建军表示，治理杨柳飞絮是一个复杂的长期工程，应该标本兼治，只有这样，才能达到最佳效果。



戏迷擂台赛让社区居民过足戏瘾

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜培军) 5月12日，由菏泽市文学艺术界联合会主办，菏泽市戏剧家协会承办，菏泽骨伤医院协办的“家乡好戏”2024年菏泽市地方戏第五届戏迷擂台赛在菏泽骨伤

医院举行。

当日，全市220余名戏迷票友参赛，经过层层选拔和激烈比拼，18名选手进入决赛，最终决出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名。比赛现场热闹非凡，选手们个个精神饱满，唱腔优美。枣

柳《蝴蝶杯》、山东梆子《老羊山》、大平调《收姜维》、大弦子戏《余赛花》……你方唱罢我登场，各位参赛选手都亮出了自己的拿手好戏，精彩纷呈的演唱和表演赢得现场观众阵阵热烈掌声。

据了解，本次戏迷擂

台赛以“唱响戏曲之乡、弘扬传统文化”为宗旨，以发现、培养戏曲人才为出发点，旨在通过举办戏曲比赛活跃居民生活，繁荣戏曲文化，建设“文化菏泽”，传承、弘扬中华民族优秀传统文化。

菏泽市第五届地方戏戏迷

主办单位:菏泽市文联
承办单位:菏泽市戏剧家协会
协办单位:菏泽骨伤医院

